

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,749

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 15 DE MAYO DE 1897.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

Política Europea

Fiestas.—Moreno Pozo.—La guerra.—Grecia.—Brutos heróicos.—Filosofía.

Madrid 10 Mayo 97.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Pasó la fiesta patriótica del Dos de Mayo, que este pícaro año ha caído en domingo, según afirma cierto estudiante amigo mío; pasó la emoción de los candidatos á ediles, y hasta la insana curiosidad que ha despertado el asesinato del señor Moreno Pozo está ya devorada.

Y á propósito de este trágico suceso, que seguramente encierra dos tremendos dramas, no está demás llamar la atención sobre la forma poco escrupulosa con que se lanzan á la publicidad noticias que solo pueden apoyarse en rumores, y que, publicadas, circulan como axiomas.

Un hecho que ha venido á dejar huérfanas de padre á dos familias, que cualesquiera que hayan sido las causas que le han preparado, tiene una gran importancia social, debe dejarse íntegro al Tribunal y al Jurado, y no hacerse de él objeto de controversia, ni menos servir de punta para dar interés á los periódicos de información.

Lo mismo hoy que cuando el hecho del cura Galeote, enteramente igual que cuando el atentado de que fué víctima el General Primo de Rivera, siempre que se produce un delito que en el fondo parece encerrar la conveniencia de hacerse justicia el propio interesado, se atacan de tal modo todos los fundamentos sociales, que, en mi concepto, la prensa y la opinión deben ser más aún en comunicar al público noticias que no están perfectamente comprobadas.

De la misma manera que en España la leyenda es siempre anterior á la historia, en eso que hemos convenido en llamar crímenes célebres, la opinión sentencia antes que el Jurado. Si formar criterio solo por impresión es aventurado en ciencia, en política y en arte, tratándose de la aplicación de la Ley, los impresionistas constituyen grandísimo peligro.

Pero ya se ve, el público se interesa grandemente por los dramas reales de la vida, y cuando además la prensa le ayuda, se desborda la opinión de cada cual, y el Jurado, sin darse cuenta de esto, va á defender sus angustias funciones influido por la opinión pública, por la opinión de los más, que no siempre es la más justa, porque apenas hay un absurdo en la historia que no haya contado con la opinión pública de su época, en términos que no vacilo en calificar á las minorías de depositarias de la razón del porvenir.

No he de incurrir en el defecto que censuro, ocupándome más de este triste incidente, síntoma, por cualquier aspecto que se tome, de la neurosis que caracteriza á las sociedades modernas.

Y hablemos de la guerra. Indudablemente, como he afirmado muchas veces, ha mejorado mucho la cuestión cubana. No hemos terminado, pero estamos en muchas mejores condiciones; y dada la magnitud del problema, se va venciendo, no como aconsejan la fantasía y el buen deseo, sino como es posible, que es como se arreglan las cosas en el mundo; porque como he dicho varias veces, las grandes contrariedades en la vida de los pueblos, como en la vida de los individuos, son grandes contrariedades, y son malas precisamente porque no tienen buen arreglo; si lo tuvieran no serían malas.

Así y todo, y á pesar de las guerras, el país marcha y vive mejor hoy que ayer, y mañana vivirá mejor que hoy; no hay generación que no trabaje, que no aporte algo al eterno tesoro del progreso humano, y la velocidad adquirida de éste, tiende á mejorar constantemente la condición de la humanidad.

Por excepción—y la excepción sólo sirve para probar la regla general,— algunas veces los pueblos, cuando abusan principalmente de la imaginación y de la retórica, hacen lo que ahora han hecho los griegos: retroceder en bienestar y en sus prestigios, y aun este retroceso constituye algo útil y provechoso: la enseñanza, el castigo de la imprevisión; porque la experiencia, que á la larga constituye una gran fuerza, sólo se amasa con lágrimas, y los que no han llorado no llegan nunca á templar sus caracteres.

Es tan admirable el concierto de la mecánica moral del Universo, que el mal es para el mayor bien del mayor número.

Por esas mismas relaciones necesarias que se derivan de la naturaleza de las cosas, Turquía no podrá obtener de su victoria los resultados que hubiera obtenido en la Edad Media.

Los brutos heróicos, como Gladstone llama á los turcos, no pueden imponerse, y la fuerza en la vida moderna no puede ser más que un vehículo de la razón cuando la carretera es de tal especie que no puede recorrerse con la razón sola.

¡Quién sabe si todavía obtendrá el turco, como premio á su victoria, la pérdida de alguna otra provincia!

Ya sé yo que el egoísmo humano hace que las Bolsas y las Carteras de Europa entera, abarrotadas de papel turco, sostengan los intereses de Turquía.

Nadie envenena el cerdo que ha de comerse; al contrario, le engorda; pero esta gruesura no cambia su porvenir; y como Turquía es un anacronismo á la vida moderna, á fuerza de victorias puede llegar á desaparecer.

Grecia está dando el eterno espectáculo de todos los pueblos: ¿sus proyectos le han salido mal? ¿sus culpa

Esto es muy humano: los enfermos no se mueren, los mata el médico.

—Mi hijo era muy bueno—decía el padre de cierto pillete á quien conocí; —le han matado las malas compañías. No hay enfermo crónico que no crea que se va á mejorar variando de posición en la cama; por eso los pueblos, cuando se equivocan, van de la reacción á la revolución, y viceversa.

Si vence el Rey Jorge, hubiera sido un héroe, y puede que *Fidias* hubiese resucitado para hacerle estatua.

Al lado de la libertad del pensamiento y de la conciencia humana, hay una cantidad de determinismo de que jamás estamos libres, y este determinismo nos dá y nos niega el éxito, que no siempre depende de la razón y de la voluntad.

Precisamente por este determinismo lo infinito y lo absoluto están fuera de nuestra comprensión, y hasta los más conspicuos no sólo no poseen, sino que ni aun ven la verdad.

¡Dichoso el que siquiera lo atisbe! Y como esta crónica es ya larga, pretenciosa y pesada, la corto y quedo de usted afectísimo, seguro servidor, que besa su mano,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

LA MUJER

SU PASADO, SU PRESENTE Y SU PORVENIR

A la bella Srta. Ana Alcaide.

Corramos un velo que oculte á nuestros ojos el estado degradante y de humillación á que se encontraba sometida la mujer en las sociedades de la edad pagana. ¿Para qué queremos recordar hechos y costumbres que avergüenzan y son eterna página de baldón é ignominia de la historia de la humanidad? Parece que el hombre se ha complacido en esos remotos tiempos en tener sujeta al carro de la fuerza y del despotismo á la mujer.

Todo contra ella: leyes, costumbres; esclava en la sociedad, según la legislación, despreciada en el hogar y considerada como cosa ó como objeto solamente útil para el placer.

Contra ella se cometen crímenes ho-

rribles, con la crueldad del que no tiene conciencia de la ley moral; sometida á abusos, injusticias, ingraticudes, esta era la situación en que estaba la mujer en aquellos imperios y repúblicas, dominados por la tiranía, la injusticia y la fuerza.

La pluma se resiste á narrar tantas infamias, que hacen maldecir á quienes las cometieron, recordar con horror aquellas edades, indignarse, aun al hombre más indiferente, y bendecir una y mil veces al Cristianismo que vino á arrancar á los pueblos de tal estado de degradación.

Estado á que se ha tenido la mujer sometida, no obstante que demostraba en miles de ocasiones, poseer, apesar de su miserable condición, rasgos nobles y hermosos de heroísmo, de ternura y de talento, que solo servían para probar con cuánta injusticia procedían sus tiranos al considerarla como ser inferior.

Los mismos filósofos y sábios, rindiendo perverso acatamiento á la fuerza y dejando dominar en su corazón los bajos é innobles sentimientos del egoísmo, levantan su voz contra ella, basando en torpes, sofistas la barrera de la esclavitud, que se levanta sólida entre dos seres que la Divinidad ha creado para que sean compañeros y no para que el uno abuse de la debilidad del otro.

Tristes y desconsoladoras consideraciones podríamos hacer basándonos en lo expuesto, acerca de la relativa verdad en que se asientan los conocimientos humanos, cuando tan fácilmente se inclinan al lado de la conveniencia y de la injusticia, en vez de abogar por la justicia y la equidad. Asimismo se presta el asunto para hacer algunas reflexiones acerca de la hipocresía y juicios apasionados, que no fué inducida por el error y sí por la mala fé.

Noble y sublime misión la de los apóstoles del Cristianismo. La degradada esclava se convierte al predicar las hermosas doctrinas del Crucificado en la compañera del hombre, y va á cada paso conquistando en las legislaciones de los pueblos cultos un nuevo puesto que dignifica y engrandece su situación, en la sociedad y en la familia.

Dirijamos brevemente la vista sobre los acontecimientos referentes á este orden de cosas en la Edad Media. Ved esas justas y torneos en que los caballeros rinden tributo de amor y admiración al bello sexo; ved la poesía engalanándose con sus más preciosas formas para ensalzar á la mujer y la sociedad tomar, en momentos determinados, un cáriz más humanitario y racional, fenómeno que se nota mejor al poner en comparación las costumbres de la edad antigua y la media, debiéndose este cambio á la influencia social de la mujer.

Ella influye en la Edad Media en la gobernación de los Estados; ella inspira á los poetas, siendo causa de que miles de miles de nombres de literatos pasen á la posteridad, no siendo bastante á borrarlos el polvo en que el tiempo convierte la materia en que están grabadas sus composiciones; la Religión la engrandece, y al engrandecerla se engrandece ella misma, pues adquiere ardiente prosélita é incorruptible defensora contra la impiedad, que transmitirá sus sentimientos religiosos á las generaciones venideras por medio de las semillas de la virtud y del bien, que va sembrando en las almas de sus hijos.

Si observais con detención lo que ocurre en nuestros tiempos, notareis, sin duda, que apesar de ser la mujer un ser que conceptuamos débil, y que otros aun más crueles en sus apreciaciones acusan de tener otros defectos y vicios, es, no obstante, su delicadeza, ternura y buena fé, fiel guardadora de la moral y constante enemiga del vicio, contra el que siempre está defendiéndose, presentado bajo forma halagado-

ra, acaso por aquellos mismos que más la combaten.

Estos miserables, que no tienen ni aun el suficiente criterio ni moralidad para poder apreciar el mérito de su resistencia á dejarse seducir por sus proposiciones perversas, ridiculizan sus sacrificios como mujer, como esposa y hasta como madre, en escritos que parece imposible sean obra de cerebros humanos, por su falsedad y refinamiento de maldad y de odio.

Si los que la acusan de frívolas y vanidosas se fijaran en que de esto no tienen ellas la culpa, sino la sociedad con sus costumbres y por no darla mejor educación; si los que vituperan su conducta, en ocasiones interesada, fijaran su atención en que esto estriba en la educación familiar y hasta social, que hoy parece tiene por norte y principal axioma la adoración al dios oro; si los que la acusan de pueril é insustancial notaran que hoy la sencillez y la falta de lujo en el vestir se castiga con la burla, de lo que proviene que la moda se sobreponga con sus gastos á las otras necesidades del hogar y que la mujer cifre su mayor deseo en los atavíos, quizá no hablaran en sus escritos censurando con terrible rigor aquello de que en la realidad de la vida ellos son decididos partidarios.

Tipos ridículos que combatís hipócritamente lo que más deseais, movidos por el despecho, no acusad á la mujer de vicios que son sociales y que tanto estais vosotros por ellos dominados como ella misma.

Cierto que hay mujeres despreciables por sus egoísmos, sus vicios ó su maldad, pero, ¿qué nos importan estos seres indignos, de que no queremos ocuparnos por no manchar nuestra pluma, si en nuestro humilde artículo solo nos proponemos tratar de la mujer honrada y virtuosa?

La mujer, por su gracia, su hermosura, su delicadeza, su virtud y sus nobles sentimientos, es acreedora, ya de nuestro amor, ya de nuestra estimación y respeto, y el escritor demostrando posee una esmerada educación y gusto, debe alabar su belleza moral y física, interesarse por su educación, procurar se illustre, defendiendo al mismo tiempo las reformas que en su favor sean convenientes, y justo hacer, tanto en las costumbres como en la legislación; combatir al que sin fundamento la ofenda, demostrando tiene un alma innoble, no olvidando que al proceder así cooperan con su trabajo á una hermosa obra de oposición á rancios abusos y de justicia, al dar á cada uno lo que es suyo.

Perfectamente delineados están los derechos, prerrogativas y ventajas que la mujer gozará de hoy en adelante. Efecto de la cultura y civilización de los pueblos, cada vez ocupará mas distinguido puesto en el hogar y se la respetará, amará y dignificará como merece.

Debido asimismo á esta causa, se ilustrará para poder ser útil á sus conciudadanos, trabajando con el hombre en la perfección moral, intelectual y material de su patria.

Las legislaciones la concederán los derechos que es justo goce, y por último, á causa de las leyes de libertad é igualdad, basadas en la equidad y justicia, dueña de sus acciones hasta cierto grado racional, será el angel de caridad de los hombres.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

LLEGADA DE POLAVIEJA

Barcelona 13, (11,15 m.)—Indescriptible aspecto ofrecía el puerto de Barcelona á la llegada del general Polavieja.

Todos los buques surtos en la bahía estaban empavesados, y sobre cubierta y en las vergas las tripulaciones.

Lanchas atestadas de manifestantes. Innumerables banderas nacionales adornaban todas las embarcaciones.

Los gritos de los que navegaban hacia el León XIII, se confundían con los de la muchedumbre apiñada en los muelles.

Al salir el general Polavieja del vapor León XIII y tomar la falúa que había de conducirlo á tierra, fué saludado con un viva estruendoso, repetido por miles de personas.

La falúa del general cruzó por el medio de una calle formada de lanchas, de las que partían entusiastas vítores y aplausos.

Al llegar al muelle de la Paz, el espectáculo resultó imponente.

El general, conmovido visiblemente, subió al carruaje.

Su semblante refleja los grandes sufrimientos sentidos por la campaña, el clima y la travesía.

Esto mismo aumenta el entusiasmo de la multitud, que sigue al carruaje del general, frenética de entusiasmo.

Entre los conservadores que fueron á recibirle estaban los senadores señores Girona, Alella, Vilaseca; y entre los liberales, los diputados Elías de Molins, Andreu, Rius Badia y Rohola.

Asistió también una comisión de marineros de Mataró, los mismos que le despidieron cuando se embarcó para Filipinas.

Barcelona 13, (12,15 m.)—Es indescriptible el entusiasmo que reinó en el muelle de la Paz al desembarcar el general Polavieja.

Esperaban al illustre caudillo las autoridades, comisiones y representantes de todos los elementos oficiales y corporativos.

El pueblo, á pesar de las disposiciones adoptadas, se agrupó en torno de las comisiones, ansioso de ver y saludar á Polavieja.

El general pensaba desembarcar de paisano, pero por consejo de sus compañeros vistió el uniforme.

Lleva anteojos de color, á causa de su enfermedad de la vista.

Hizo su entrada por el centro, en un carruaje descubierta, al que precedían los batidores de la Guardia municipal.

La comitiva, que ocupaba gran número de carruajes, desfiló por el lado derecho de la Rambla.

Excepción hecha de diez á doce habitaciones, todas las casas del tránsito estaban engalanadas con vistosas colgaduras y los balcones llenos de señoras que agitaban los pañuelos saludando al general.

Caprichosos grupos de tapices y banderas formaban, en muchos balcones, artístico marco á los grupos de encantadoras hijas de Barcelona que presenciaban el espectáculo revelando gran entusiasmo.

Era imposible dar un paso desde el muelle de la Paz á la calle de Fernando.

En esta hermosa vía la multitud no sólo ocupaba las aceras, sino todo el ancho de la calle.

No se han interrumpido un momento los aplausos, los vítores, las delirantes aclamaciones á España, al Ejército y al general, en que se han confundido todas las clases sociales, siendo de notar los transportes de entusiasmo de los elementos populares.

Aun cuando se esperaba una gran manifestación, el éxito superó con mucho todas las previsiones.

En este momento llega Polavieja á la Catedral, donde le esperan las autoridades civiles y militares.

Frente al templo y en los alrededores hay un gentío enorme.

Barcelona 13 (1'15 t.)—El general Polavieja ha encontrado al desembarcar multitud de cartas y telegramas de felicitación, entre los cuales son importantes, por el número y calidad de los firmantes, dos telegramas de Cuba.

Al entrar el vapor León XIII en el puerto telefoné que se había suspendido la recepción, y he aquí la explicación de lo ocurrido.

Nadie esperaba que el general Polavieja viniera enfermo. Yo aguardaba en la Dirección de Sanidad á que regresara la falúa de la visita sanitaria, para saber si había novedad á bordo.

te popular actor cómico consigue, sin grande esfuerzo, mantener la hilaridad de los concurrentes, se verificó anteanoche en el Teatro-Circo del Gran Capitán el estreno en Córdoba de la zarzuela titulada Los cocineros. Los señores Alvarez y Paso, en armonía con los maestros Torregrosá y Valverde, hijo, son los padres de la nueva obra. El libro tiene, con efecto, mucha gracia en el dialogo del primer cuadro, en donde se destacan los típicos salerosos y de ingenio, muchos de los cuales no llegaron al público, que con frecuencia prorrumpía en ruidosas carcajadas. Después del primer cuadro, el libreto decae notablemente. El público espera el desarrollo de acontecimientos que se ocultan hasta el término de la moderna obra, cuyo final forma contraste con el principio. En cambio, los autores de la partitura han hecho algunos números de mucho efecto, principalmente la polka, de guitarra y bandurria, en el primer cuadro, que fué aplaudido, y la jota de Los cocineros en el segundo cuadro, cantado admirablemente por la señorita Pretel y el coro de señoras. Este número fué repetido á instancias de la numerosa concurrencia, que llenaba, con muy contadas excepciones, todas las localidades del Teatro-Circo.

—El telégrafo.—Ya lo han visto nuestros lectores. Ayer esperamos inútilmente hasta las seis de la mañana las noticias telegráficas de última hora, que llegaron á nuestra redacción á las doce del día. Gastamos el dinero y la paciencia, y cuando más empeño tenemos en conocer los detalles de la información telegráfica, estornuda ó tose fuerte algún pedáneo del trayecto que la línea recorre, y ya perdemos toda esperanza. ¡Qué le hemos de hacer! Nuestra conciencia está tranquila. Hacemos cuanto es posible en pró de nuestros deseos, que son los del público, é invertimos importantes cantidades que, á veces, son para pagar ocho ó diez papeletos azules con noticias trasnochadas, que quedan reducidos á otros tantos papeles mojados.

—La ópera en Córdoba.—La notable compañía que bajo la dirección del reputado maestro don José Tolosa debuta esta noche en nuestro primer coliseo con la celebrada ópera en cuatro actos del maestro Wagner Lohengrin, en la que tanto se distingue la notable soprano señorita Strakoch, ofrece al público, y especialmente á los señores abonados, no repetir mas óperas que aquellas que sean tan del agrado del público, que soliciten nueva audición de ellas. Para vencer las dificultades de los ensayos, la empresa ha contratado la orquesta completa del Teatro San Fernando, de Sevilla. Mañana domingo se cantará la ópera de gran espectáculo, nueva en Córdoba, Mefistófeles. Para cantar esta ópera ha sido contratada la distinguida soprano señorita Adriana Bussi, que tantos aplausos ha conquistado en el Teatro San Fernando de Sevilla al interpretar dicha ópera. También tenemos entendido que tiene dispuesta la dirección artística las óperas Sonámbula y Otello, para debut de la diva señorita Isabella Svicher y del primer tenor señor Cardinali. Con tales auspicios auguramos una buena temporada para los aficionados á la buena música.

—El vigia.—Mañana la luna llena anuncia "Tiempo revuelto,"—Más con gusto para feria veo pronostica "Buen tiempo,"

—Sangriento suceso.—Ayer, á las seis y media de la mañana, en la casa número 17, Manuel Ruviejo y su hermana Manuela, á la que causó cinco heridas de gravedad en la cabeza, siendo curada en la casa de socorro y trasladada al hospital de Agudos. El agresor se dió á la fuga y se ignora su paradero.

—Congreso olivarero.—Dá gran importancia la prensa de Madrid al Congreso olivarero, que para últimos de este mes se celebrará en Córdoba, por iniciativa de la Diputación provincial. También reproduce los temas que hemos publicado en el DIARIO.

—Quejas.—Las formula nuestro estimado colega El Defensor de Buena por que la mayor parte de los dias no recibe el DIARIO. Lo que podemos asegurarle es que todos los dias ponemos en el correo el número que le corresponde, y sentimos mucho que haya algún lector económico, que no pague la suscripción.

—Juicio por jurados.—El lunes próximo se verá en esta Audiencia provincial, ante la sección primera y con intervención del jurado, la causa procedente del juzgado de Montoro, por robo, contra Francisco Espinosa Higuera y otros. Están encargados de la defensa los señores Velasco y Chapparro y de la representación los señores Costi y Hoyos.

—Siga la broma.—Anteayer fué curado de primera intención en la casa de socorro del distrito un transeunte mordido por un perro en el campo santo de los Mártires. Aquí viene como de molde la letra del coro de doctores en la zarzuela El rey que robó.

—Nuevo establecimiento.—Esta noche se abrirá al público en la casa número 8, calle Victoriano Rivera (antes Plata) el nuevo restaurant instalado por don Rafael Cerrillo, cuya competencia y crédito son generalmente reconocidos. Aparte de la bondad de los artículos que para su nuevo establecimiento ha adquirido el señor Cerrillo, las reformas introducidas en el local, para comodidad de los concurrentes, son de gran importancia.

—Teatro-Circo.—Después de Los Puritanos, una de las obras predilectas de Casimiro Ortas, con la que es-

El señor Cánovas está dispuesto a ser reformista, pero sin aprovechamientos perjudiciales, según su propia confesión, y es de esperar que el Presidente del Consejo cumpla su palabra, inspirándose solo en lo que interesa á España y al bienestar y prosperidad de la colonia.

Esta mañana á las nueve se ha presentado á la vista del puerto de Barcelona el vapor "León XIII," que conduce á la península al Marqués de Polavieja.

A esperarlo en alta mar han ido en un yac, titulado "Comillas," el Marqués de este título y la Marquesa de Polavieja, siguiendo multitud de embarcaciones con miles de individuos, los cuales, al avistar el "León XIII," han victoreado al general y á España.

A las once desembarcaba el general, que ha sido nuevamente victoreado por una muchedumbre inmensa y compacta, que la formaban unas 40.000 personas.

En el muelle había representaciones del elemento oficial y unos 200 carruages.

Las casas de las calles que ha recorrido la manifestación se hallaban engalanadas con colgaduras.

El general se ha dirigido á la Catedral, donde se ha cantado un solemne Te-Deum, marchando seguidamente á la casa en que se hospeda, por venir muy enfermo de la vista y aconsejarle el reposo el Doctor Barraquer, que le ha visitado en el buque.

Por esta causa es probable que su entrada en esta Corte no sea el domingo próximo, como estaba anunciado.

Muchas personas le han regalado coronas, algunas de ellas de plata.

Esta noche se le obsequiará en el Liceo con una función de gala, y hará esfuerzos por asistir á ella.

Esta tarde ha circulado en Bolsa un despacho, dando cuenta de haber desembarcado en Cuba, al mando del célebre Julio Sanguily, una expedición filibustera compuesta de quinientos hombres.

Al principio, por proceder de Bolsa, no se ha creído la noticia; pero al saberse que en una casa de banca se había recibido otro despacho análogo, la gente ha comenzado á dar crédito al suceso.

En los centros oficiales no se ha recibido noticia alguna que confirme la tris-

En los últimos encuentros habidos en las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Rio, se han matado 14 rebeldes.

Nosotros hemos tenido 1 muerto y 6 heridos.

Se han presentado á indulto 28 insurrectos.

Esta tarde se ha verificado el entierro del teniente general señor Araóz de Balmaseda, acompañando el cadáver hasta el cementerio de San Justo numerosa concurrencia.

Esta tarde ha conferenciado con el señor Cánovas el Subsecretario de Ultramar señor Osma.

AGENCIA EXPRESS.

13 de Mayo de 1897.

MOSQUETAZOS

Que está la Sociedad bien gobernada dicen bastantes sabios. Que somos instruidos, que derechos hácia el bien caminamos; que son muy excelentes nuestras leyes y que somos hermanos...

Pero vienen los hechos y demuestran que esos dichos son falsos, que los vicios, la envidia y la avaricia tienen muchos esclavos, que el orgullo y el odio predominan, que todo el que es honrado es tenido por tonto. Que prosperan los cínicos y osados. Que las leyes son leyes del embudo. Que se teme á los malos, y se burla á los buenos. Que el humilde no logra abrirse paso.

¿Está la Sociedad bien gobernada? ¿Eso dicen los sabios? ¿Qué somos instruidos? No lo creo, yo opino lo contrario. Muy poco significa que la ciencia muestre sus adelantos, pues si la Sociedad fuese instruida no censarían estragos el hambre y la miseria. No existiría tanto ser desgraciado. Y ni la vanidad fuese una diosa ni la humildad un mito. No dudarlo.

JUAN OCAÑA

Luque 8 Mayo 1897.

taciones, y han hecho su entrada separadamente y de paisano, como casi todos los jefes y oficiales que han venido en el León XIII.

Están todavía desembarcando algunos heridos graves, que son cuidadosamente trasladados en camillas.

Ahora mismo, al venir al teléfono, acabo de encontrarme en la Rambla con uno de estos tristes convoyes, cortejado, como los anteriores, por un grupo inmenso de mujeres y hombres del pueblo que daban muestras de su simpatía y afecto á los soldados.

Las comisiones de la Cruz Roja, cuyos servicios patrióticos y humanitarios merecen alabanza, cuidan de ellos con exquisito celo.

Esta tarde, despues de saludar á Polavieja, he de ir al Sanatorio á visitar á los enfermos, porque el Heraldo, que ha consagrado siempre su preferente atención al soldado, á lo que puede llamarse la democracia del ejército, ha de interesarse tanto por ellos como por los dignos jefes é individuos de las demás categorías militares.

La prensa de la tarde, que acaba de aparecer, comienza á publicar sus impresiones sobre la recepción.

El Diario de Barcelona, simpático al general Polavieja y á cuanto representa este movimiento de opinión, encarece la trascendencia del acto, mientras que El Diluvio, que acabo de leer, sin dejar de reconocer que en Barcelona se ha hecho un buen recibimiento al general Polavieja, dice que ha sido un tanto frío, y mas respetuoso que entusiasta.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Barcelona 13.—El gobernador civil al ministro de la Gobernación.

Esta mañana á las once ha desembarcado el general Polavieja, siendo recibido en el muelle por autoridades, comisiones y numeroso público, dirigiéndose á la Catedral, donde se ha cantado un solemne Te Deum.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana (sin fecha). Madrid 13 (10,35 m.)—General segundo cabo á ministro Guerra:

Guerrillas, en reconocimientos lomacieron cuatro muertos.

Batallón Otumba, en Paíta y Cayo Caoba (Habana), hizo dos muertos; tuvo un herido.

Batallón Castilla batió grupos en Cuncucos, Palmas, Agua (Pinar), hizo cinco muertos; tuvo un muerto y cinco heridos.

Batallón Wad-Ras, en Oeuges, hizo tres muertos, uno titulado capitán.

Presentados, 28.—Ahumada.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La pacificación de Filipinas.—La llegada del general Polavieja.—Otra vez Sanguily. De la campaña. El general Araóz.—Conferencias.

Con la toma de Ternate puede darse por terminada la insurrección tagala. Ternate era el último baluarte de los rebeldes.

Ahora quedarán solo pequeñas partidas, fáciles de vencer y aniquilar.

La guerra, que para los pesimistas y vocingleros se presentaba grave, termina sin que la patria tenga necesidad de hacer nuevos sacrificios de sangre.

Por ello merecen bien de la nación los generales que han dirigido la campaña y el sufrido ejército, que tan valientemente ha peleado en el Archipiélago.

Pero ahora es hora de pensar en estudiar las causas que han originado la insurrección vencida y en remediarlas, procurando reconquistar el afecto de los naturales del país, y á esta labor está inclinado el señor Cánovas del Castillo, según se desprende del Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

El presidente del Consejo, al dar conocimiento á la Reina Regente de la pacificación de Filipinas, ha declarado noblemente, cual corresponde á un hombre de Estado, que en Filipinas ha llegado el momento de implantar reformas político-económicas que aseguren allí nuestro dominio y eviten sucesos como los últimos.

Antes de que regresara la Comisión sanitaria atracó al muelle un bote que conducía á don Antonio Satrustegui, el cual, reflejando en su semblante la inquietud y la alarma, comenzó á indagar la dirección del doctor Barraquer, notable oculista.

Nadie acertaba á darle razón hasta que se le indicó que en el Hospital podría averiguarlo.

Intentó tomar un coche, y como no lo había disponible, yo tuve el gusto de cederle el mío.

Por esto se supo que el general Polavieja venía muy delicado de la vista, y basado en tal impresión, envié el telegrama de que se había suspendido la recepción.

Avísado el doctor Barraquer, se apresuró á ir á bordo del León XIII, y despues de reconocer con exquisito cuidado al general Polavieja, pudo convenirse de que, aunque desgraciadamente la afección que sufre á la vista es cierta, sin embargo, el afecto de las personas que rodean al general les había inducido á exagerar la importancia del mal.

Se convino, como consecuencia del reconocimiento facultativo hecho por el doctor Barraquer, no suspender los preparativos para los festejos anunciados, y principalmente la recepción, porque al no verificarse ésta, hubiera constituido una decepción grandísima para el pueblo de Barcelona, sobre todo en aquellos momentos en que ya estaban los muelles y todos los sitios de la carrera que había de seguir el general, llenos de una multitud compacta y entusiasta.

Puede asegurarse que los elementos oficiales no han puesto en la recepción más que su presencia corporal, á pesar de que todas las excitaciones y alocuciones y en las inscripciones del arco, se dirigían á todos los monárquicos españoles y, por lo tanto, á los amigos del Gobierno.

Una prueba de lo que manifiesto es que, hasta anoche á última hora, desde que la marquesa de Polavieja llegó á Barcelona, no había ido á saludarla el gobernador.

Esto contrasta con el afectuoso recibimiento que han dispensado á la marquesa de Polavieja todas las clases sociales.

Este detalle me consta de una manera positiva.

Han desembarcado individualmente y en pequeños grupos los soldados que traía el León XIII. Todos ellos han sido objeto de grandes muestras de afecto y de simpatía de parte de la población.

Por donde quiera que se les veía eran vitoreados y aplaudidos por numerosos grupos de gentes del pueblo.

El arco de triunfo, descubierto al fin antes de que desembarcara el general, ofrece un hermosísimo aspecto.

Se parece, aunque no es enteramente igual, por más que esto se haya dicho, á la Puerta de Alcalá de Madrid.

Las inscripciones que hay en él, son las siguientes:

En el centro: A SS. MM. el Rey y la Reina Regente.

A la derecha del frente que mira al mar: Al ilustre general Polavieja y á los generales, jefes, oficiales y soldados del Ejército y Armada de Filipinas.

A la izquierda: Al Gobierno de S. M. y al Ejército de mar y tierra tan perfecta y ordenadamente organizado.

Barcelona 13 (2,15 t.)—Como complemento de lo ya transmitido, añadiré que en los muelles esperaban comisiones, que no detallo porque habría que reproducir todo el censo oficial de Barcelona.

Se encontraban allí representantes de la Universidad, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio, y en una palabra, todas las corporaciones de la ciudad condal.

Estaban también representantes de las órdenes de Agustinos y Franciscanos, bastantes sacerdotes y las personas más conocidas de la capital.

En el coche en que entró el general Polavieja, iban: á su izquierda, el capitán general, enfrente, el teniente alcalde señor La Lave y ayudante señor Martorell.

El alcalde no pudo asistir, porque estaba presidiendo en aquellos momentos la Junta de escrutinio de las últimas elecciones.

Todo el mundo deseaba, y así me lo han manifestado muchas personas, que con el general hubieran entrado los generales Cornell, Arizón, Barraquer y Marina; pero éstos, por modestia, se han sustraído á toda clase de manifes-

—El piso.—El guardia municipal ha visto con malos ojos que se ha rehundido parte del empedrado de la calle de la Paja.

—Acto religioso.—Mañana a las nueve y media, y con motivo del estreno del magnífico órgano que acaba de construirse por don Domingo Florenzano para la iglesia del hospital de San Jacinto, se celebrará en dicho templo una solemne función en acción de gracias a Nuestra Señora de los Dolores.

—Monte de Piedad.—En el de esta capital habrá pasado mañana, a las diez, subasta pública de ropas y efectos empeñados en referido piadoso establecimiento, y que proceden de operaciones llevadas a cabo en el mes de Septiembre último, en las sucursales segunda y tercera, y que con arreglo a estatutos deben verse.

—Bien venidos.—Con motivo del fallecimiento de su señor padre político ha venido a Córdoba nuestro buen amigo don Rafael Conde y Jimenez y su digna esposa doña Soledad Belmonle y León, que ha formado parte de distinguidos tribunales de honor de nuestros "Juegos Florales".

—Línea de vigilancia.—Desde el primer día de feria quedará abierta la anunciada por la empresa arrendataria de Consumos, quedando establecido el fiato de la Victoria en un ángulo de los jardines de la Agricultura, junto a la entrada de la estación.

—Adelante.—Una cuadrilla de bacheadores se ocupaba ayer en el arreglo del adoquinado de la calle Duque de Hornachuelos. Bueno; pero que no se olvide la de Alfonso XIII, antes Liceo, en donde hay de todo.

—Renovación.—Esta tarde se reunirá en el local del Círculo Católico la Asociación de obreros cordobeses para renovar la mitad del Consejo administrativo y aprobación de cuentas.

—Sesión.—Hoy se celebrará la Comisión provincial para el despacho de asuntos administrativos.

—Pago de asignaciones.—Hoy dará comienzo en la zona de Sevilla el pago de las correspondientes al mes de Abril, y pasado las restantes de dicha zona. Los días 18 y 19 las incidencias de los días anteriores.

—Movimiento.—El de fondos en la Caja provincial durante Marzo último fué por ingresos 21.821 pesetas y 34 céntimos e igual suma por pagos.

—Pensamiento.—La peor desgracia es no saber afrontar sus consecuencias.

—Sección minera.—Del 15 al 23 se demarcarán una mina de hulla del término de Espiel y cinco del de Belmez.

—Cantar.—Si mis lágrimas reunieran a las orillas del mar—dos mares se reunirían—bajo mis plantas quizá.

—Apéndice.—El del amillaramiento de Aguilar está a la vista en dicha ciudad hasta el día 16.

—Montalban.—En dicha villa están al público hasta el día 21 la matrícula industrial y el padrón de cédulas personales.

—Reos.—El juzgado municipal de Hornachuelos llama a dos hombres y una mujer que el día 26 del mes anterior apedrearon el tren número 171, rompiendo el cristal de un coche.

—Sorteo.—Ayer se verificó en Montilla el de contribuyentes que serán parte de la Junta para lista de Jurados, y el día 22 se hará en Pozoblanco.

—D. E. P.—El martes falleció en Baena la virtuosa señora doña Concepción de Baena, tía carnal del Alcalde de dicha población. Damos sentido pésame a la apreciable familia, y pedimos a Dios por el alma de dicha señora.

—Descanse en paz.—En Cabra ha fallecido recientemente la virtuosa señora doña María del Carmen Cuevas Romero y Valera, emparentada con los señores don Juan Valera y Menéndez Pidal. Enviamos el más sentido pésame a sus ilustres deudos.

—Puente Genil.—El día 31 se subastan los arbitrios de pesas y medidas en Puente Genil por los tipos de de 16.875 pesetas el primero y el de 21.125 el segundo.

—Matrícula.—Hasta el día 24 está a la vista en Montemayor la matrícula industrial y de comercio.

—Bueno.—El alcalde de Baena señor Ruiz Frías ha aplicado al arreglo de las calles de la población las 750 pesetas que han correspondido a la misma de la suma dada por el Gobierno a favor de las clases obreras.

—Aves de rapaña.—En el camino de Dos Hermanas dos hombres

armados sorprendieron estos días y robaron una escopeta, diez duros y tres reales al labrador José Núñez Giménez.

—Obras.—Las de reparación del convento de Santa Clara, de Montilla, de esta diócesis, han sido adjudicadas al contratista don Antonio Urbano y Varo.

—Justicia seca.—Con este epígrafe hace la prensa de Jerez cumplido elogio del celo del alcalde señor Bertemati y de las mejoras que ha llevado a efecto luchando con el estado precario de la caja municipal, y deplora que se aleje del Ayuntamiento, por más que le acompañen las simpatías de las personas imparciales.

—Prelado.—El de Jaén, señor Guisasaola, ha salido de Madrid para Osma.

—Canongía vacante.—Lo está la penitenciaría de la Santa Iglesia Catedral de Mondoñedo. El 29 de Junio expira el plazo para solicitarla.

—Luna de miel.—En breve contraerán matrimonio en Navarra un *pollo* de 65 años, ciego, y una *joven* de 85 años. Sean felices, y le deseamos prolongada luna de miel.

—Pobre chica.—Hace pocos días se eclipsó en Granada una sirvienta llevándose en su compañía veintinueve pesetas en metálico y varias alhajas. La dueña de la casa donde servía avisó al jefe de la policía y se averiguó que la muchacha era de Aguilar de la Frontera, donde se encontraba con un pariente, y ha sido detenida con los efectos sustraídos.

—La Revista Moderna.—Regala en su número de esta semana cuatro páginas en colores, impresas en papel couché. El número contiene excelentes trabajos alusivos a San Isidro y a los asuntos de actualidad, entre ellos dos interesantes dibujos sobre el incendio de París. Veinte páginas, además de la novela.—20 céntimos.

—Suscripción oficial.—La abierta en Cádiz para los obreros de la provincia, ascendía el jueves a 31.906 pesetas.

—Lo entienden.—Al decir de un colega sevillano, son unos sabios los vecinos de Tomares, pues ni un solo voto tomó parte en las elecciones municipales. Y añade: "Los vecinos de dicho pueblo han hecho muy bien, porque después de todo el resultado es el mismo."

—Certamen periodístico.—

El certamen periodístico de Zaragoza para celebrar el centenario de su fundación ha sido ultimado con arreglo al siguiente programa: *Temas y premios*.—1.º Premio de S. M. la Reina Regente: 750 pesetas. Crónica, con libertad de asunto; excluyendo la política. 2.º Tema y premio de *El Imparcial*: 500 pesetas. Crónica, en donde al mayor interés periodístico futuro se añada el mayor mérito literario posible, la cual se supondrá publicada, esto es, publicable en el número del *Diario de Zaragoza* correspondiente al día 22 de Enero de 1907. 3.º Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel: 250 pesetas. Accésit de la excelentísima señora duquesa de Denia: 100 pesetas. Dos interviews, en las que el Jurado apreciará más el interés dado al asunto en su desarrollo y la corrección y galanura del estilo que la importancia del personaje con quien la interview se haya celebrado. Los solicitantes de estos dos premios podrán celebrar conferencias con notabilidades de la Iglesia, Ejército y Armada, diplomacia, Industria y Comercio, ciencias, letras y Artes. 4.º Premio de la excelentísima señora marquesa de Linares: 250 pesetas. Juicio crítico de un drama, comedia ó sainete estrenados en Madrid en la temporada de 1896-97. Los concursantes de este tema deberán tener en cuenta que en sus trabajos ha de dominar el carácter de *impresión momentánea* que diferencia la rápida labor periodística del estudio detenido de la literatura crítica. 5.º Premio del excelentísimo señor don Marcelo Azcárraga, ministro de la Guerra: 200 pesetas. Concepto de la prensa militar y de las relaciones de la prensa civil con el Ejército.

—Diálogo.—Yo, señora, nunca hablo de lo que no sé.—Pues se aburrirá usted soberanamente.—¿Por qué?—Por que jamás tendrá usted nada que decir.

Los Síndicos y clasificadores del gremio de ultramarinos al por menor, citan a todos los individuos del mismo al café de la Perla, el día 16 del corriente, a la una de la tarde, para aprobar el reparto de la cuota.

Los Síndicos y clasificadores del gremio de barberos, en tienda ó portal,

citan al mismo para la reunión que tendrá lugar el lunes 17, de cuatro a cinco de la tarde, en el establecimiento de barbería de don Victoriano Cava, puerta del Rincón, núm. 86.

LA FERIA DE MAYO EN CÓRDOBA.

ALBUM ARTÍSTICO-LITERARIO

Se vende a 25 céntimos de peseta en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, en la papelería de la calle Gondomar y en el kiosco del Gran Capitán.

Asociación de Obreros cordobeses
"La Caridad."

La Asamblea general para elegir la mitad del Consejo y aprobación de cuentas, cuya reunión prescribe el reglamento de esta Asociación, se verificará el día 16 de Mayo actual, a las dos de la tarde, en el salón alto de sesiones del Círculo Católico de Obreros, sito en San Francisco.

El Consejo de Administración espera que los asociados asistirán a dicha Asamblea, a fin de revestirla, por el número de asistentes, de la solemnidad que estos actos exigen.

Córdoba 6 de Mayo de 1897.—El Secretario general, Enrique Romero.—V.º B.º: El Presidente, Torres-Cabrera.

VINO IODO-TÁNICO

FOSFATADO

ESPINAR

Reconstituyente y fortificante.

Recomendado por los principales Médicos de España para curar las

Escrófulas

Raquitisimo

Anemia

Clorosis

Debilidad general

Es indispensable el VINO IODO-TÁNICO ESPINAR a los convalecientes de cualquier enfermedad, pues repone las fuerzas perdidas.

Pídase en todas las farmacias y droguerías ESPINAR.

Depósito general:

G. ESPINAR.—FARMACÉUTICO
Plaza de la Encarnación 10 y Coliseo 2,
SEVILLA

Depósito exclusivo en Córdoba: Don Antonio Carrasco, Drogueta, Ayuntamiento 10 y 12.

AVIS

El coche-jumero de la vía, de Tábara, saldrá todos los domingos de la plaza de la Compañía, a las siete y media de la mañana, con dirección al Santuario de Linares, de donde regresará a las seis y media de la tarde. Precio del asiento de ida y vuelta seis reales. Los billetes se expenden en la calle Puerta de Osario, picadero, y en casa de don Manuel Huete, Liceo, 28.

Buena ocasión

Se ha trasladado a la calle Bartería número 14, la acreditada sucursal de caldos del "Catón Granadino", que estaba en la Cuesta de Luján número 7, con grandes reformas en su fabricación y gran rebaja de precios.

Para señoras infinitas clases, desde 16 a 30 rs. Para caballeros numerosas clases, desde 28 a 44, y para niños extenso surtido desde 5 a 24 rs. Los precios son fijos y cada par los lleva impresos en la suela.

ANEMIA ESCRÓFULA

Declaro que sané de mi estado anémico escrófuloso, tomando las píldoras de hierro del doctor Heintzelmann. Certifico a más, que estuve muchos meses enfermo sin esperanza de curarme. Puede publicar esta declaración.—Santiago Merino. (Firma reconocida).

Precio del frasco, pesetas 3.º.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Las personas elegantes y apreciadoras de los perfumes delidos no consumen más que Agua de Colonia que la de Orives. Por su indubitable mérito alcanzó el primer premio en la Exposición Farmacéutica y 2 medallas de oro en París.

En Córdoba, Farmacia de Avilés.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Isidro, labrador, patrón de Madrid.—Mañana, San Juan Nepomuceno, mártir, y San Ubaldo, obispo.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, por el excelentísimo señor don Francisco Milla, en sufragio de sus difuntos.

—En la real iglesia de San Hipólito, dará principio mañana la seiscena de San Luis Gonzaga, a las nueve.

—Hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia auxiliar de San Agustín, una solemne fiesta a San Isidro, labrador, costeada por la ilustre Hermandad de labradores, en la que predicará el Sr. Dr. D. José Blanco Sancha.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana,

a las siete y media, Misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, los ejercicios de costumbre, con plática.

—Mañana dará principio en la iglesia auxiliar de San Agustín, después del ejercicio del mes de María, la solemne novena a Santa Rita de Casia, al toque de oraciones.

—Mañana se celebrará en el histórico santuario de Nuestra Señora de Linares el sexto día de solemne novena que a la Concepción de dicho título consagra su fervorosa Hermandad. A las diez se celebrará el santo sacrificio de la Misa, a continuación se practicarán los ejercicios de la novena, cantándose después la letanía y motetes por una lucida capilla de música y terminando con una Salve solemne. El sermón estará a cargo del Sr. Dr. D. Benito Rubio Larragueta.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, continúa el devoto ejercicio del Mes de María, dando principio a las seis de la tarde, cantando los domingos y días festivos un coro de niñas.

—En la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de la Piedad, continúa el mes de María, a las oraciones; los domingos y días festivos con sermón.

—En el Monasterio de la Encarnación continúa el mes de las flores dedicado a nuestra Señora del Amor Hermoso, dando principio a las seis y media de la tarde: se rezará el santo Rosario, cantando la letanía y coplas. Los sábados habrá salve solemne.

—En la iglesia parroquial del Salvador se hará el ejercicio del mes de María: los días laborables a las ocho de la mañana, y los domingos y días festivos al toque de oraciones, con sermón.

—Todos los días del mes de Mayo, a las siete menos cuarto de la tarde, se celebrará el mes consagrado a María Santísima, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, con Rosario, letanía cantada, lectura y coplas a la Santísima Virgen y despedida.

—Continúa en la iglesia auxiliar de San Agustín el ejercicio del mes de María, al toque de oraciones.

—En la parroquial de San Lorenzo continúan los ejercicios del mes de María, dando principio todos los días a las siete de la mañana.

—En la parroquial de San Francisco se celebra el Mes de María, al toque de oraciones: los jueves y días festivos habrá cánticos y los domingos sermón, que predicará el señor Rector.

—Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

A los cofrades del Carmen.

Con motivo de dar principio a la novena de nuestra Señora del Carmen, el día treinta, y quinto domingo del presente mes, se traslada la función mensual del Santo Escapulario a ese día en la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas Descalzos, (vulgo) San Cayetano.

Séptimo aniversario

EL EXCMO. SEÑOR

D. Pedro Losada y Gutiérrez de los Rios

CONDE DE GAVIA

Falleció en Madrid el día 15

de Mayo de 1890

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, por el alma del Excmo. Sr. Conde de Gavia (que en paz descanse) recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijas las excelentísimas señoras Condesa de las Quemadas y Duquesa viuda de Hornachuelos, suplican lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por señores Obispos, Nuncio de Su Santidad y Arzobispos para los fieles que lo encomienden a Dios.

VIII aniversario.

EL SEÑOR

DON MARTÍN DE LA GUESTA Y MORAL

Falleció el 16 de Mayo de 1889

Las misas que se celebren el lunes próximo, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las siete en adelante, en la parroquial de San Pe-

dro, se aplicarán en sufragio por su alma.

Sus desconsolados padre y hermanos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

COMPANÍA DE OPERA ITALIANA

bajo la dirección del maestro

DON JOSÉ TOLOSA

Función para hoy.—(1.ª de abono.)

Estreno de la grandiosa y celebrada ópera en cuatro actos, del maestro R. Wagner, *Lohengrin*.—A las nueve.

PRECIOS.—Plateas sin entradas, 40 pesetas.—Palcos principales sin idem, 40 pesetas.—Palcos segundos, 15 pesetas.—Butacas con entrada, 7 pesetas.—Delanteras de anfiteatro, 3 pesetas.—Delanteras de paraiso, 1.50 pesetas.—Entrada principal, 1.50 pesetas.—Entrada de paraiso, 1 peseta.

Toda localidad está sujeta al impuesto de la Ley del Timbre.

Sigue abierto el abono a los precios siguientes:

Palcos y Plateas sin entrada, 26 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 5 pesetas.—Delanteras de anfiteatro, 2 pesetas.—Lotes de 14 entradas, 16 pesetas.

El abono está abierto en la Contaduría de este teatro a las horas de costumbre.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica

FUNCION POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, a las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *Viento en popa*.

Segunda sección, a las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *Cuadros disolventes*.

Tercera sección, a las diez y media.—La zarzuela en un acto, *Los Cocineros*.

Cuarta sección, a las once y media.—La zarzuela en un acto, *El cabo primero*.

PRECIOS POR SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 5.20 pesetas.—Sillas con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada para palco, 40.—Entrada de grada, 20.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Madrid 14 (5.3 madrugada)

En cablegrama oficial de Manila dice el capitán general: "Acabo de llegar recorriendo la provincia de Cavite, sin hallar partida alguna: colócase telégrafo y no córtanlo. Continúa la persecución por los montes.

Circula el rumor de que Sanguiy desembarcó en la provincia de la Habana al frente de una numerosa expedición filibustera.

De Manila zarpó el "Montevideo" conduciendo al general Lachambre de regreso a la península.

Madrid 15 (3 madrugada)

Telegrafían de Málaga que ayer fondó en aquel puerto el vapor "Jover Serra," procedente de la Habana.

El "Jover Serra," trae setenta soldados enfermos y seis oficiales.

Fueron recibidos por numeroso público, que los vitoreó con entusiasmo, acompañado de varias músicas.

Madrid 15 (3.15 madrugada.)

Según telegramas recibidos de Nueva-York, dícese que el presidente Mac-Kinley y Mr. Sherman anunciarán en las Cámaras una vigorosa política en favor de la independencia de Cuba, enseguida que reciban los informes del emisario enviado a la Isla con dicho objeto.

EXPRES,

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Tintorería Franco-Española DE F. E. TORRES CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos. Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantos...

Máquinas Singer para coser. Ptas. 2'50 semanales. Máquinas Singer para coser a Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER. Grandes descuentos al contado. Enseñanza gratis á domicilio. ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACIÓN HISPANO-PORTUGUESA. ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos?

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee», de Londres, los reparte GRATIS la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris 96, Barcelona, basando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

PARA SEÑORAS!!! PARA TEÑIR EN CASA EN OCHO MINUTOS MAYPOLE SOAP. JABON MAYPOLE. Tiñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

CARRUAJES DE ALQUILER. Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma. COCHES A TODOS LOS TRENES.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos. aunque l'even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente capullos de sándalo mejores que los del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS. AIBAF SERDNA. (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo.

TÓNICO-JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES. De venta en las principales Farmacias y Droguerías Ultramarinas.

Baños de Fuente Amargosa EN COLLEX (PROVINCIA DE MALAGA). AGUAS AZOADAS, ALCALINAS, AMONIACALES. DECLARADAS DE UTILIDAD PUBLICA.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc.

Arrendamiento y venta. Se hace desde el día, y desde San Juan en adelante, de la casa número 187 calle Mayor de San Lorenzo, de nueva planta, con muchas y buenas habitaciones.

ASFALTO. Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad.

El antiguo depósito de vinos de Valdepeñas y Montilla, situado en la calle de Alfaro número 26, se ha trasladado á la calle Marmol de Bañuelos número 7.

Arrendamiento. Se hace de una cuadra-cochera para los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, en la calle de las Campanas número 4.



En un... Aguacero. el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. LAS PILDORAS DEL DR. AYER CURAN BILIOSIDAD.

PANCREATINA DEFRESNE. Acopiada por la Armada y los Hospitales de París. EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE.

Arrendamientos. Se hace desde el día de la casa número 24 calle Juan Rufo; y desde San Juan próximo de la casa Sillería número 10.

ENFERMEDADES de los NIÑOS RABANO IODADO de GRIMAUTY & Co. Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito.

Venta. Se venden ciento cincuenta fanegas de maíz, de superior calidad, en el fontanar del Caño de María Ruiz.

Interesante. Alimento económico para vacas, cabras, ovejas, cerdos, bestias, gallinas y conejos. Es una comida superior; facilita mucho el engorde y produce leche muy abundante.

ALMONEDA. En la calle de Pedro Rey 5 (antes Muela), se hace de varios muebles y otros efectos. s15-11.

Las Pildoras de DEHAUT. no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, éste no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes.

Se arriendan las siguientes casas en esta capital. Calle de Pompeyos número 3. Calle Condé del Robledo sin número. Calle de San Fernando números 68, 74, 111 y 113.

Almoneda. Se hace de varios muebles, imágenes y cuadros antiguos. Calle Ramirez de las Casas Deza número 16.

Se venden dos mesas de dibujo, un velador, unas cuantas mesas, macetas de boneteros, 2 átanos y de todas clases, una estufa, cuatro camas de hierro, un capirrazón, una librea y un cubrepiés.

Se vende un toldo de hilo de cinco varas y media por seis de ancho: para verío, en la portería de la Audiencia.

Se arriendan las casas siguientes: Desde el día de la del número 88 calle de San Fernando; la del número 88 calle de San Francisco; un portal de la casa calle Alfaro número 64 y otro en la plazuela de Almagra número 24.